

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.409

Suscripción 2 pesetas al mes

### Un discurso trascendental

## LA VOZ DEL PAPA

El día 12 del corriente dió su Santidad el Papa una conferencia que fué radiada a todo el Mundo. Los católicos especialmente, esperaban esta primera audición religiosa con gran ansiedad, deseando oír la palabra sabia y amantísima del Vicario de Cristo, cual un consuelo inefable en la dura lucha entablada en estos tiempos entre la Religión y sus detractores.

La Palma, no podía quedar rezagada en estos deseos legítimos de los católicos de todo el orbe y la Juventud Católica Española de esta capital, que representa tan dignamente a todos los católicos palmeros, se ofreció, por medio de su presidente, el entusiasta y activo joven don Aurelio Feliciano, a dar cumplida satisfacción a los anhelos de todos de escuchar la voz del venerable representante de Dios en la Tierra, en la solemne conmemoración del aniversario de su Reinado.

La noticia, al difundirse por esta población, causó gran alegría en todos los sectores religiosos, tributándole grandes alabanzas a la actuación celosa y oportuna del presidente de la Juventud. Este contrató la adquisición e instalación de un potente aparato de radio, con la Agencia en esta plaza de la Philips, la cual, la

víspera del día en que debería oírse la conferencia, se presentó en el local social para proceder a la instalación del aparato.

Pero encontróse el agente con que no había nadie en dicho local, ni menos personal para ayudarle en su labor.

Y hétenos aquí que por falta de previsión, o de organización, cuyo responsable no se sabe quien es, quedó frustrado uno de los más eficaces medios de difusión y propaganda del dogma católico: la radio.

Y llegado el esperado día 12, habiendo sido invitados todos los socios y sus familias a la inauguración de dicho aparato radiotelegráfico, por citación individual y por medio de anuncio en la Prensa local, se encontraron con que no había nada, teniéndose que volver desilusionados los que fueron creyendo poder escuchar la palabra excelsa del Sumo Pontífice.

Los comentarios a que esta informalidad dió lugar no los transcribo, baste saber que en el ánimo de todos quedó flotando la duda de si habían sido víctimas de una broma.

RIEN-SAIT.

Santa Cruz de la Palma, Febrero 1931.

### Para "GACETA DE TENERIFE"

## Reportaje del momento

La difícil misión del periodista.--Urge unirnos todos por el bien de la Monarquía y la Patria, pero sobre todo por Dios.--Los que se prestan a todo y venden su conciencia.--A los periodistas todos.--¿Tratan de hundir a España?--¡Compañeros; antes muertos que dejarnos vender!--¡A los obreros y c'ase trabajadora!

En mi primer Reportaje publicado en este hospitalario y popular diario GACETA DE TENERIFE, me he ocupado de nosotros mismos, o sea de los que nos comprometamos a la difícil y delicada tarea de emborronar cuartillas.

Con mis escritos no pretendo otra cosa que el llegar al conocimiento de todos la rápida y urgente necesidad de que la Madre España precisa de nuestra unión para defender los sagrados derechos de nuestra Patria, y la necesidad (también urgente) de velar por el prestigio, respeto y veneración de nuestra sacrosanta Religión.

Un prestigioso murciano, un hombre todo corazón, honra de nuestra raza, ha dado la voz de alerta diciendo: "¡Unámonos todos, en un solo cuerpo, para defender a nuestra Religión, a nuestra Patria y a nuestro Rey!". Sin otras miras más que nuestra Patria católica y monárquica, debemos de seguirle. ¡Adelante y seamos dignos hijos de tan noble Madre cual lo es España! Cada uno en su puesto, todos a una y bajo los pliegues benditos de nuestra bandera, cuyo dosel sagrado es la enseña divina de nuestra Religión, Cruz bendita que abre sus brazos para por igual a todos abrazarnos, seamos cada uno de nosotros un decidido defensor de ella, dispuestos a todo, antes de dejarla ultrajar por los judas y enemigos que tan despiadadamente la necesitan para hundirla, en perjuicio de muchos y en beneficio solamente de unos pocos clones de Circo, que se prestan a toda clase de posturas y mofas, haciendo como el que hace algo, por cuatro perros gordos.

La Prensa, los periodistas, los escritores, pueden hacer mucho en favor de España, nuestra Madre, tan necesitada en los actuales momentos de nuestro anhelo.

Pongamos lo más firme de nuestros empeños, lo más recio de nuestra voluntad, al servicio decisivo y desinteresado de causa tan justa y razonable cual es la defensa de nosotros mismos.

Cual el faro en las costas ilumina y señala el peligro a los navegantes, seamos nosotros el faro bendito y providencial que indiquemos el mal que a nuestro Dios, a nuestra Patria y a nuestro Rey acecha. Seamos cual la vela que señala los vientos y como la brújula de un barco que marque el lugar en que nos encontremos, para, en caso de peligro, dar la voz de ¡alerta! y todos, repito, a una, salvar la gran nave España del abismo en que la quieren y tratan de hundir.

Para todo esto es preciso nos demostremos que no basta con escribir, hablar y predicar; es necesario obrar. Pues el que no lo hace así, no es comprensible; y en cuanto al periodista, al reportero o al escritor, solo lo concebimos como un ser de selección, casi inmaterial, en quien se han borrado los últimos atavismos animales. No sólo debe tratar de ser puro y probo en sus actos, sino también de parecerlo.

Para que la palabra sea escuchada, no basta que quien la dice sea privadamente irreprochable; es necesario, también, y sobre todo, que tenga la reputación de serlo.

Pero de ello se deduce que si el odio de los que no comprenden llega a arrollarle alguna vez; si el instinto malvado

de ciertos hombres le llena injustamente de oprobio; si le cubre una de esas pasajeras rachas de ignominia, que son como el polvo y se sacuden como él, el escritor debe romper los lazos que le atan a los suyos, resignarse a la fatalidad de su destino, perdonar a los que le hicieron daño y morir.

Vivimos en épocas de combate, y fuera ruina volver a la grupa al peligro y escaparse de la muerte como un soldado temeroso de la acción. Esto... ¡nunca; jamás! Antes muertos que dejarnos pisar nuestros derechos.

Muy difícil sería la victoria de los malos, si desde el primer encuentro volvieran los defensores de la verdad sus propias armas contra sí mismos... Lo que corresponde es luchar, blandir la palabra, probar el vigor del carácter, afrontar la tempestad... Los hombres de cierto temple se alzan más inflexibles y más altos, cuanto mayor es la hostilidad que los cerea.

¡Compañeros y hermanos de Santa Cruz de Tenerife! no basta con encojernos de hombros, cruzarnos de brazos y esperar que el tiempo nos diga y señale los acontecimientos! Es preciso, y de urgente necesidad, despertar del vergonzoso letargo en que nos encontramos y salir decididos y airoso al campo de la lucha, defendiendo nuestros derechos y asesorando a los pobres, sufridos y resignados obreros, que, ignorando el mal que hacen, se dejan arrastrar por las falsas promesas de algún futuro candidato, vendiendo su conciencia, por unas monedas, por unos aduladores halagos y, tal vez, por un vaso de vino.

Pensar, meditar y reflexionar bien quien es la persona que os conviene para representar en las Cortes, juzgarla por sí es o no digna de vuestra confianza y prestarle vuestro decisivo y desinteresado concurso; no olvidéis que lo que vosotros sembráis, os olvidéis que lo que vosotros sembráis, será el fruto de vuestra cosecha. No os prestéis a ser juguete de este sí aquel, que nadie más que vosotros seréis responsables de vuestros actos, ante los ojos de Dios, ya que solamente Él es quien puede exigirnos responsabilidad de los impulsos de nuestra alma y no un don Juan cualquiera, con halagos y promesas, que solo las recuerdan mientras os precisan, pero no cuando los precisáis. ¡Por el cariño a la Madre Patria, a Santa Cruz de Tenerife, a Dios y a la Monarquía, pensad bien lo que hacéis!

¡Compañeros y hermanos, contiguem en la política que sea y como sea; ante todo España y la Monarquía y, sobre todo, Dios!

¡Por Dios, por España y el Rey desechemos todas las miras particulares e intrigas personales entre nosotros mismos, la familia española; hagamos causa nuestra en bien de la Madre Patria, y apresurémonos en su defensa estrizando de raíz el mal de que adolece!

FERNANCRUZ.

Sevilla, Febrero de 1931.



### Por nuestros pueblos

## De la vida canaria

### ARRICIFE DE LANZAROTE

#### De sociedad

Ha fallecido repentinamente el industrial don Pablo Venasio Hernández, y con tan triste motivo enviamos el más sentido pésame a su viuda doña Leonor Rodríguez Medina y demás familia.

#### Nombramiento

Ha sido nombrada maestra propietaria de San Bartolomé la señorita María Echarr, recién llegada de la Península, y de Uga, con el carácter de interina, doña Josefa Martín de Alonso.

#### Nuevo registrador

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad el señor don Vicente Garambel Seguros.

#### Traslado

Ha sido trasladado a la Coruña, el oficial de la Estafeta de Correos de la Villa de Lugo, señor Varsoy.

#### Ascensos

Han ascendido a la categoría de oficiales primeros de Gobernación y de Correos, respectivamente, don Román Calve, secretario de la Delegación del Gobierno de S. M. en esta isla, y don Francisco Delgado, administrador de la Estafeta de Correos de Arrecife.

A las muchas enhorabuenas recibidas por nuestros amigos con tan fausto motivo, unimos la nuestra muy sincera.

#### En honor de la Virgen de Candelaria

En la parroquia del pueblo de Tías, de la que es su Patrona Nuestra Señora de la Candelaria, se celebró el 2 del corriente una solemne función religiosa.

La iglesia estaba espléndidamente adornada como en las grandes solemnidades. A las diez y media, después de la Tercia solemne, dió principio la función, en la que ofició el Vble. señor cura párroco de Guatiza, don Pedro Vega Cruz, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por los Vbles señores curas párrocos de Yauza y de San Bartolomé don Andrés Hernández Mauricio y don Víctor de San Martín.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo don Juan Brito García, presbítero, coadjutor de Arrecife, quien glosó el Evangelio de la festividad.

Después se efectuó la procesión de la sagrada Imagen de Nuestra Señora de la Candelaria, acompañada de la de San Blas, seguida de gran concurrencia de fieles.

Por la noche continuó el solemne Novenario con los ejercicios acostumbrados.

La nota más saliente de los festejos religiosos en este año fué el estreno de la hermosa campana que el Vble señor cura párroco don Manuel Sánchez Trejo donó a su iglesia parroquial.—El Correspondiente.

## De Hacienda

### Libramientos para hoy

Hoy, Jueves, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
Se. depositario-pagador	38.791'27
D. Francisco Madariaga	8.750'00
" Ramón de Ibarrola	690'00
" Rafael Pérez y S. Pinedo	1.978'80
" Juan Domínguez	2.726'95
" Enrique Abad	162'92
" Estanislao López	123'38
" Mariane de la Roca	868'00

## SOCIEDADES

### Círculo Democrático

La sociedad Círculo Democrático, de Arrecife de Lanzarote, ha nombrado la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Nicolás Martín Barreto, Vicepresidente, don Antonio Hernández Díaz, Secretario, don Guillermo Toledo Duchéchin.

Vicesecretario, don Juan Hernández y Hernández, Administrador, don Domingo Lazo, Tesorero, don Gabriel Hernández Expósito.

Vocales, don Pedro Martín Cabrera, don José Pérez Gopar, don Jaime Marrero Eugenio, don Basilio Guadalupe Ayala, don Narciso Fábregas Tejera y don Sebastián Cañadas Perera.

### Información militar

(-)-

#### Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Capitán general y Cárcel, Infantería.

Jefe de día, el comandante de Infantería don Santiago López Bago.

Imaginaria, el comandante del mismo Cuerpo don Vicente Villarejo Bermejo.

Hospital y Provisiones, Infantería, segundo capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Artillería; segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla en el Ayuntamiento, un sargento de Artillería y otro de Ingenieros.

### ESTAMPA CAMPESINA

## LOS CATORCE REALES

Para GACETA DE TENERIFE

No sé por qué se me ha ocurrido hoy leer a este grupo de mujeres la noticia de un suceso que me ha impresionado. Refleta el período que una madre, indignada por la mala costumbre fisiológica de una criaturita, le aplicó un hierro candente produciéndole horribles heridas. En la imaginación de todos queda la visión torturante de las blancas carnes heridas por un hierro candente que en la inocencia resalta más indecible y un movimiento de horror contra los rostros de las mujeres y pone en sus ojos llanuras de viva ternura.

—¡Jesús, da frío el viento!  
—¿Cómo podría esa madre!...  
Y el coro de palabras misericordiosas para la pobre niña brota de labios de estas mujeres con un dejo teñido de ira y de corazón...

El día es transparente y templado. Sobre la hoja verde, rejuvenecida por la claridad de la luz, irisa el rocío una gama de colores rojos y azules. Brillan las puntas de la hierba y surcan las aguas del río como ruedas de cristal quebradas en piedras duras. Y de vez en cuando bandadas de ándes silvestres desde lo alto llenan fugitivas el aire de un estruendo nasal que se dijera una música de clarinetes.

Las mujeres avanzan en cuadrilla, encorvadas sobre la siembra. Crujen al partir los jaramayos y las ruedas oscuras de las achicorias que parecen estrellas verdes de fino. Y huele toda la mañana a hierbas rotas y a vaho calenturiento de la escarcha.

—¿Pero será verdad eso?—pregunta de pronto una voz.  
—¡Mala madre!—contesta otra.—Así la hubieran a ella aplicado el tormento de la criaturita! ¿Cómo tendría valor!

Una de las mujeres suspira. Endereza su cuerpo, y haciendo pantalla de las manos, mira al sol, mira hacia la aldea donde pone el camino una cinta colorada y tenue.

—¿Qué te pasa?—interroga la compañera más próxima.  
—Mujer, que me ponéis el alma enoñada. No me gusta oír esas cosas.

Y vuelve a suspirar y se encorva de nuevo a la faena con el semblante hosco y sombrío. A poco rompe un cantar de la cuadrilla. Y la hermosura del día claro de invierno, que ya levanta en estos climas vaharadas de insolación, va caldeando las voces, los eros, los rumores, las almas y los cuerpos hinchándose de vida y de salud.

De pronto, de la masa ahorrada viene hasta el corte, lambaleándose, una niña. Es una hermosura de niña, con pelo rubio y sus carnes rosadas que parece que van a estallar dentro de la fina piel rosada. Y la misma salud presta más simpatía a esta viveza precoz que viene reclamando a cánticos, como un pájaro, el beso paterno y entrañable.

Todas las mujeres la admiran. Yo casi me siento orgulloso de poder mostrar este ejemplo triunfante del amor y del sacrificio. Y la mujer que antes suspiraba, la pobre trabajadora humillada, se acerca a ella y le acaricia la cabeza.

—¿Oh, qué cosa más galana! ¿La ha criado la señora?  
—No. Desgraciadamente casi no ha podido criar a ninguno de sus hijos.

—¿Con qué la han criado ustedes entonces?  
—Con muchos cuidados. Con leches preparadas para estos niños. Las amas, por regla general, son amas antes que madres, para los hijos ajenos. Guestan mucho y casi no resuelven nada. Y hoy se venden unos botes de leches esterilizadas y digestibles que suplen casi con ventaja a las amas.

—Y cuestan mucho esos botes, ¿no?  
—Catorce reales.  
La mujer entonces humo los ojos desconsolados en la tierra. Después vuelve a mirar a la niña y repite con una voz indefinible:

—¿Pues qué galana y qué hermosa; qué hermosa y qué galana se cría!

...  
Poco después dan la señal de parada para la comida. A la resaca de la casa, se torce al brocal del pozo, al saucillo de los manjanos, las escardadoras forman sus grupos y sacan las hambrosas. Pone angustia en el ánimo la pobreza de estos parvos yantares campesinos: pan y queso, un trozo de bacalao, bellotas, higos. Las más sibaritas antan en el hecho tomo frío las rebañadas de pan. ¿Dios mío, cuánta miseria y cuánta resignación a cada paso! Bien, sin embargo, las escardadoras y tienen para la vida el humorismo de un comentario jocundo y fuerte.

Y en esto, del camino del poblado, desemboca una muchacha que trae en brazos una niña pálida. Viene flácida, débil, casi acorreada, y se queja con un acento lastimero que pone en pie de un salto a la escardadora macilenta.

—¿Hija mía, hija mía!  
La acoge en su regazo y junta su rostro

Lechería "LAS MERCEDES"  
REPARTO DE LECHE EN BOTTAS PRECINTADAS

a la blanda curula de la niña que se aquilata un momento, presintiendo el regalo del juego maternal.

—¿Pero la crías tú, mujer?—pregunta una voz lejana.

—¿Cómo no?—contesta la madre.—Y ese es mi dolor, que no tengo leche para satisfacer a este angelito de mis entrañas.

Dos compañeras entonces, sanas y fuertes, acuden solícitas a la madre. La quitan la niña de sus brazos y en un pugilato generoso rivalizan y disputan sobre quien de las dos ha de dar el pecho próximo a la niña.

No contemplo de lejos, algo emocionado, esta escena. La madre, con los ojos llenos de lágrimas, vencida a la gratitud, sonrío viendo como la niña se adormece con el hambre saciada.

Surge entonces de nuevo la conversación sobre aquel suceso que ha traído el periódico y he visto entonces cómo la trabajadora enferma ha corrido de súbito a la compañera, le ha arrebatado la niña y ha empezado a besarla con ansia, como poseída de un delirio que solo se puede llamar maternal.

—¿Hija mía, hija mía!  
Todos hemos presenciado en silencio este poema tan hondo y nos ha penetrado una emoción inexplicable. Y han volado por un instinto contagioso las alas del corazón de todos, a amparar a los niños desvalidos que no tengan madre o hayan sentido la terrible sorpresa de hallarla desnaturalizada.

...  
Pero a la tarde mi emoción ha sido

sorprendido por un rasgo que cada vez me parece más grande por ser tan sencillo.

Llegaron las escardadoras a recoger sus jornales de dos días. Ello representaba ese pedazo de pan, ese bacalao inflado, ese tocino lacio que iba a ser el condumio de una semana entera. Y of entonces que la escardadora, triste, me decía con una decisión de mártir:

—No me dé usted los catorce reales. Más bien le agradeceré que con ellos haga el favor de pedirme un bote de leche de esos que ponen a los niños tan buenos.

—¿Pero mujer!—exclamaron las compañeras.—¿Te vas a gastar en una cosa tan cara el jornal de dos días? ¡Catorce reales!

—¿Catorce reales? ¡Como si fué un millón! ¿Qué me importa a mí ná si se me muere mi niña! ¿Deis de esa madre? No pue ser eso. Tenía que estar loca. ¿Pero, so bobas, vais a creer las tonterías que diga un papel? Cosas de la gente que hay que ver lo que inventa.

Y he aquí por qué esta noche me he sentido optimista sobre los destinos de España. Porque entre las aberraciones morales de algún hecho aislado, que es siempre una excepción, flota este corazón de tanta mujer española que sabe ser madre por el dolor y el sacrificio, las dos virtudes capaces de renovar y purificar todas las esencias sociales.

Antonio REYES HUERTAS.

Madrid, Febrero de 1931.

(Prohibida la reproducción.)

### De actualidad política

## Una minoría que aspira a ser tirana de la mayoría de la Nación

De la intencional revolucionaria que acaba de abortar, he oído y leído una espléndida variedad de comentarios. Los habréis oído y leído también vosotros, pero junto a ellos, pondré los que me ha escrito el otro día un amigo mío, discreto observador en su despacho confortable. Si yo no los hago públicos, quedarán inéditos y creo que no merecen el castigo del silencio. Me decía así:

"Ha habido excesos en Aragón, en Gijón, en Levante. Aunque siento una gran conmiseración por las víctimas, *post factum*, me alegro de los excesos que las causaron y aún lamento que no hayan sido mayores. Algunas gentes de orden fueren, y su sueño es un botánico, e insensato que sólo a alabombarlos así pueden despertarlas. Para ellas al contrición perdió toda eficacia, pero la atrición la conservan. Cuando se pierde el estímulo del ideal, todavía puede sustituirlo el miedo. Muchos decían:

—Después de todo ¿qué más da un Presidente de la República que un Rey?

Pero cuando han visto que al grito de ¡Viva la República! quemaban las imágenes de un templo y agarraban a los ricos de un pueblo, han dicho sobresaltados:

—¿Ah!, pero ¿eso es la República?

Y se han puesto en guardia. Para defender a la Monarquía, los monárquicos ricos han negado el dinero que se les pedía. Para agradecer a las fuerzas armadas beneméritas y abnegadas que los han librado de un suceso y de un peligro, ya hay dinero y algo de él está sonando estos días en las columnas de los periódicos antirrevolucionarios.

Más monárquicos han hecho en unas horas los camaradas del desventurado Galán, los revolucionarios de Aspe y los incendiarios de Gijón que todos los discursos pronunciados en defensa de la Institución monárquica en todos los teatros de España en el último semestre.

No debía ser así, pero así ha sido.

Soy antirrevolucionario porque amo la Libertad. Los que procuran la revolución son una minoría en España y ellos lo saben. Si supieran que eran mayoría no necesitarían de la revolución para imponerse y no la harían. Son una minoría que aspira a ser tirana de la mayoría de la Nación. Y yo rechazo toda tiranía. La de ellos como la de otro cualquiera. En nombre de la libertad cualquier engirse en tiranos y llamándose defensores del derecho.

Así no pueden ser esperanza o garantía ni de la libertad ni del derecho.

Hay quienes piensan que si España se durmiera en Monarquía y despertara al día siguiente en República, se habría salvado; tendría ya resueltos sus problemas; la República al menos inspiraría como por ciencia infusa soluciones de maravilla para esos problemas y posibilidades taumatúrgicas para la dicha buscada. Y aspiran a gobernar, pobres ilusos, así!

Ya hubo República en España. ¿Le dió la dicha? ¿La hizo respetada y grande?

¿No fué necesario barrerla para que no acabara de manillarla y humillarla?

Ya hay Repúblicas en el Mundo, ¡eh!, obreros que os habéis hecho de repente republicanos, los unos renegando de vuestra bella canción de la acción directa, los otros reuando de vuestra bella teoría sobre la "insustentabilidad de las formas políticas de gobierno" para el bien de la clase obrera; ¿por qué no los recordáis que hay Repúblicas ya y que en ellas tienen exactamente los mismos problemas que en las Monarquías? ¿Por qué no los decís que el Imperio alemán ha dado a los obreros el Código de Seguros Sociales casi medio siglo antes que la república Francia? ¿Por qué no los decís que Bélgica, monárquica, ha dado a los obreros una legislación tutelar del trabajo anterior y más generosa que la republicana Suiza? ¿Por qué no los decís que Rumania y Bulgaria, monárquicas, han parecido entre los obreros del campo más tierras que la Argentina y los Estados Unidos que son Repúblicas? ¿Por qué no los decís que la monarquía Inglesa da a los obreros sin trabajo más subsidios que todos los Estados republicanos juntos de Europa?

Los problemas sociales son una resultante de causas numerosas; juro de muchas instituciones, obra del tiempo, a veces de siglos, de hábitos viejos, callosos ya, de una mentalidad colectiva que se ha formado como las lagunas en la entraña de la montaña, por filtración lenta a través de capas de complicada estructura. ¿Os hacéis la ilusión de resolverlos sin más que tomar una clavija, la de la forma de Gobierno? Al día siguiente ¿ya habrá cambiado su mentalidad y sus hábitos? ¿Es que tenéis el propósito de aplastarlos en nombre de la libertad?

Los que os dicen, obreros, que en la República está vuestra fauna, creen en vuestra simplicidad y abusar de ella.

...  
Otras muchas cosas os a mí amigo, pero no todo se puede decir de una vez.

Severino AZNAR.

### Consultando a los médicos

## El Rey de Albania está enfermo por fumar

De origen albanés autorizado, se ha publicado la siguiente nota, referente al estado de salud del Rey Zog:

"El Rey sufría desde hace algún tiempo ligeros accesos de fatiga y fuertes dolores de estómago. El médico de cabecera del Monarca no pudo hacer un diagnóstico exacto y no comprobó ninguna afección orgánica, aconsejando al Monarca que se dirigiera a Viena para que le examinaran los médicos. Del reconocimiento hecho por varios profesores resulta que el Rey se encuentra en estado de perfecta salud, sin lesión alguna orgánica; solamente deberá restringir el uso del tabaco y tomar algún tiempo de descanso."

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Ayuntamiento

Cruz de Tenerife y sitio conocido por Ventoso.

Licencia Se accedió a la licencia que solicita por enfermo el guardia municipal don Domingo Cabrera.

De Turismo Se acordó designar al concejal don Rafael Calzadilla para que, en unión del alcalde, forme parte de la Junta Provincial de Turismo, para asistir a la reunión de constitución de la misma, que se celebrará en el Gobierno civil el miércoles, día 25 del actual, en virtud de nueva organización.

Nueva Farmacia Doña Glafira Trujillo solicita licencia para la apertura de una Farmacia en la casa número 3 de la calle de la Rosa.

Agua a presión Don Juan P. Alba, don Antonio Exposito Navarro y doña Josefa Bragó solicitan dotar de agua a presión las casas de su propiedad.

Construcciones de casas Don Miguel Ramos y doña Tomasa Pérez solicitan licencia para construir dos casas de una planta en solares de su propiedad en el Camino del Hierro y en la calle trasera del Barrio del Perú, respectivamente.

Polvos LILIPUT

Comunidad de regente San Fernando

De orden de la Presidencia de esta Comunidad y en cumplimiento de las bases que se rigen, convoca a los partícipes de la misma a reunión ordinaria que tendrá lugar en la Casa Consistorial de la ciudad de Teod, el día 22 de este mes, y hora de las dos de la tarde, y con sujeción a la siguiente:

- ORDEN DEL DIA 1. Cuentas de ingresos y gastos de esta entidad durante el año 1930. 2. Liquidación de cuotas mensuales de los partícipes. 3. Designación de nueva Junta directiva para el año de 1931. 4. Manifestaciones de los señores partícipes. Ciudad de Teod, 13 de Febrero de 1931. -El secretario, E. Gutiérrez López.

Polvos LILIPUT

Vida judicial

Sentencia Por el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de La Laguna por el delito de rapto en la persona de Sofía Díaz Alonso, contra Niceto González Campos.

En dicho fallo la Sala condena al procesado como autor del relacionado delito de rapto a la pena de 6 meses de prisión, pago de mitad de las costas y a que satisfaga a la ofendida la cantidad de 3.000 pesetas, debiendo reconocer y mantener a la prole; absolviéndole del delito de estupro de que también le acusaba el Ministerio fiscal, declarando de oficio la otra mitad de costas.

"LECHERIA DE LAS MERCEDES"

En esta capital y en las islas Crónica de sucesos

Riña sangrienta

El martes de Carnaval, a las ocho de la mañana, se produjo una sangrienta reyerta en la Plaza del Mercado de esta capital.

Los hermanos Carlos y Andrés Arceo Lugo, el primero de 21 años de edad, entablaron una viva discusión con José García Castellano, natural de Figas (Gran Canaria), domiciliado en Valteseco.

Según se desprende de las diligencias practicadas por la policía, parece que los hermanos Arceo dirigieron palabras injuriosas al José, tratando, además, de agredirle.

Para defenderse José de los ataques de sus contrincantes, sacó a relucir una navaja de bolsillo, con la que hirió a Carlos Arceo, causando lesiones de bastante importancia.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció una herida incisa en la región escapular izquierda, en el sexto espacio intercostal, con probable lesión de la pleura.

También presentaba una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda, con sección de los tendones de los dedos meñique y anular, que se produjo al tratar de arrebatarse la navaja que esgrimía José.

El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado, pasando al Hospital civil.

El agresor, que cuenta 23 años de edad, fué detenido por los guardias municipales de servicio en el Mercado, siendo puesto a disposición del Juzgado, que ordenó su ingreso en la Cárcel.

Heridos en un vuelco de automóvil

El gobernador civil recibió el martes el siguiente telefonema del alcalde de Los Silos:

"Tengo el sentimiento de comunicar a V. E. que en el kilómetro 34 de la carretera de esta Villa a Buenavista volcó el camión número 3.624, guiado por Gaspar Herrera Dorta, que conducía pasaje con motivo del Carnaval.

En el accidente resultaron varios heridos graves y otros leves, sin poder precisar aún el número exacto. El Juzgado instruye diligencias.

Los heridos están siendo asistidos por los médicos señores Gorrin y Jerez.

Ampliando las anteriores noticias, el alcalde de Los Silos envió también anoche al Gobierno civil los siguientes detalles:

"Los heridos asistidos son los siguientes: En la clínica del médico señor Gorrin; María Hernández Dorta, Antonio Waló Castillo, Isabel Méndez Hernández, Luis Hernández Dorta, Francisco Waló Martín, Rosario Herrera Dorta, Gaspar Herrera Dorta, Juan Regalado Rodríguez, María Regalado Rodríguez, Luz Báez y Báez y Octavio Waló Martín. Los tres primeros, que cuentan 11, 17 y 10 años de edad, respectivamente, se hallan en grave estado.

También las hermanas María y Mercedes Waló Castillo fueron asistidas de heridas leves.

Robo en la finca de los marqueses de Villafuerte

El domingo último se cometió un robo en la finca que en Daulte poseen los marqueses de Villafuerte. El autor o autores del hecho penetraron en la casa llamada de "Las Canarias", enclavada en la citada finca, llevándose dos cajas que contenían 94 y 48 pesetas, respectivamente, cuyo dinero tenía preparado el encargado de la finca, Mateo Melo Pérez, para pagar a algunos trabajadores.

Para penetrar en la casa rompieron los cristales de una de las ventanas, desherrando luego el armario donde se guardaba el dinero.

Hasta ahora no han sido descubiertos los autores del robo.

Muerte repentina

En el barranco de Erque, del término municipal de Adeje, fué encontrado el cadáver del vecino de aquél pago, Geremías Alvarez, de 60 años de edad, natural de Guía de Isora.

Reconocido el cadáver por el médico titular de Adeje, comprobó que no había huellas de violencia, certificando la muerte a consecuencia de un síncope cardíaco.

Una agresión

El vecino del pago de Llano del Moro, del término del Rosario, Marcelino Rosado Alonso, de 45 años de edad, ha denunciado a la Beneficencia del puerto de Tacoronte, que al entrar a la cuadra con el fin de dar de comer a las caballerías, fué agredido por su suegro Felipe Alonso y su cuñado Francisco Espinosa del Castillo, que le asestaron varios golpes con palos, produciéndole una herida contusa en la región frontal, otra en el parietal izquierdo y contusiones en el antebrazo del mismo lado.

Fuó asistido en el Hospital de Doctores de La Laguna, dándose cuenta del hecho al Juzgado municipal de El Rosario.

Otro robo

Ha sido detenida por la Guardia

civil del pueblo de Mazo, en la isla de la Palma, Isabel Hernández García, de 25 años de edad, que se confesó autora del robo de 415 pesetas cometido en la casa del vecino del pago de Tigalate, Eleuterio Hernández Barrera. El dinero fué recuperado.

Herido en riña

En el pago de la Vecindad del término de Hermigua (Gomera) sostuvieron una reyerta por cuestiones de intereses, León de León Méndez y Antonio Magdaleno Plasencia, resultando el primero con una herida en la región frontal izquierda, que se le produjo al caer al suelo, de la que fué asistido por el médico titular.

La Guardia civil detuvo a ambos sujetos, ocupándole a León una escopeta, que no llegó a utilizar por arrebatársela su contrincante.

A consecuencia de una caída

Anteayer fué asistido en la Casa de Socorro el niño de 2 años de edad, Cristóbal García, con domicilio en la Costa Sur, que presentaba síntomas de convulsión cerebral, de pronóstico gravísimo. Dicho menor parece que se hallaba jugando en la azotea de su casa, teniendo la desgracia de caerse por la escalera que da al patio de la misma casa.

Estropean los rótulos de varias calles

Hace unos días en Las Palmas se encontraron rotos los nombres que rotulan varias calles del barrio de San José.

Practicadas activas gestiones por el cabo de la Guardia municipal don José Rodríguez, y por el agente Juan Suárez Santiago, llegó a conocimiento de los mismos que había sido obra de los menores de aquel barrio Antonio Gil Díaz, Francisco Jiménez de Sala, Antonio Hernández Mujica y Juan Ortega Suárez, de 11, 12, 13 y 14 años, respectivamente.

Los rótulos estropeados por los citados menores fueron puestos hace pocos días en las calles a que daban nombre.

INTERESANTE

A los señores curas párrocos Se ofrecen palmas para la procesión del Domingo de Ramos, con los siguientes precios, de 12 palmas en adelante:

Table with 3 columns: Clase, Cantidad, Precio. Clase 1.ª una 2'00 Ptas. Clase 2.ª " 1'75 " Clase 3.ª " 1'50 " Clase 4.ª " 1'25 "

Medias palmas a 0'75 y 1'00 pesetas. Recibe encargos hasta últimos de Febrero, Antonio Alfonso.

Cruz Verde, 12

Comunidad "Los Naranjos"

Investigación y aprovechamiento de aguas subterráneas en las islas Canarias

Habiendo transcurrido con exceso el plazo concedido a los señores partícipes de esta Comunidad don Demetrio Poveda Sigüenza, don Miguel Moreno Carrasco, don Juan Díaz Cruz, don Alvaro Delgado Rodríguez, don Pedro Armentáriz Gurra, don Alfredo Ara Otal, don Edmundo Priend Martín, don Domingo Marrero Román, don Lucio Pérez Mesa, don José Abad Díaz, don Francisco Porté Martín y don Dionisio Fernández Díaz, propietarios de las participaciones números 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54 y 55; 78, 79, 80, 81 y 82; 245, y 246; 241 y 242; 197 y 198; 188 y 189; 328; 229, 269, 302, 300 y 280, respectivamente, mediante el requerimiento de pago que de conformidad con lo prevenido en el párrafo primero del artículo sexto del Reglamento de esta entidad, se les hizo en el Boletín Oficial de esta provincia número 148 correspondiente al día 10 de Diciembre próximo pasado (página 7), sin que hasta la fecha hayan satisfecho las cuotas mensuales a que se refiere el artículo quinto de dicho Reglamento y que siguen teniendo pendientes de pago a pesar de las muchas y reiteradas exhortaciones que al objeto indicado les han sido hechas, la Junta de Gobierno cumpliendo lo dispuesto en los párrafos 2.º, 3.º y 4.º del artículo 6.º invocado ha acordado vender en subasta entre los comuneros las aludidas participaciones, a cuyo fin se reunirá el día 26, a las 18 horas, en el local del Circuito Mercantil de esta capital, para proceder a la subasta dicha, no admitiéndose posturas que no cubran el descuberto por todos conceptos en que las participaciones se encuentre con la Comunidad.

Si en la primera subasta de que se trata no hubiere posturas, se celebrará una segunda subasta de tales participaciones el mismo día, y en igual local, a las 19 horas, y si tampoco hubiera posturas en esta segunda subasta, la Junta de Gobierno decretará la amortización de las participaciones dichas, quedando así saldada la deuda.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores partícipes de esta Comunidad por si desean tomar parte en la subasta de que se ha hecho mérito.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Febrero de 1931.-P. A. de la J. D., el secretario, L. Villalba; visto bueno: el presidente, Angel Toledo García.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados el martes

"Fritiof", sueco, de Gotemburgo Fasajes y Las Palmas; consignado a Hamilton. "Gomera", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz. "Teldo", inglés, de Liverpool; consignado a Fyffes. "Thysville", belga, de Maladé y Banana; consignado a Elder. "Knigh! Almoner", inglés, de Ithuy; consignado a Gory. "Elisabetteville", belga, de Amberes y Lisboa; consignado a E. Jor. "Ariadne", francés, de Dáker; consignado a Hamilton. "Istria", italiano, de Venecia; y Habana; consignado a N. de la Torre. "Ebro", español, de Génova y escalas; consignado a Ledesma.

Vapores despachados el martes

"Isla de Tenerife", español, para Barcelona y escalas. "Colón", español, para Hermigua y escalas. "Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera. "Thysville", belga, para Lisboa y Amberes. "Fritiof", sueco, para Funchal y Burdeos. "Knigh! Almoner", inglés, para Dunkerque. "Elisabetteville", belga, para Maladé y escalas. "Ariadne", francés, para Burdeos. "Istria", italiano, para Génova y escalas.

Vapores llegados ayer

"Monte Génèvre", francés, de Buenos Aires y Río de Janeiro; consignado a Elder. "León y Castillo", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz. "De la Salle", francés, de El Havre; consignado a Hardisson. "Rabat", alemán, de Gasbalnea; consignado a J. Ahlers. "Amir", español, de Tazacorta y escalas; consignado a Fyffes. "Astur Galaico", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Padrón. "La Palma", español, de Valverde y escalas; consignado a M. Cruz. "Saga", noruego, de Rosario de Santa Fe; consignado a M. Cruz. "Vestvård", noruego, de Abo y Las Palmas; consignado a Duque. "Umyoti", inglés, de Londres; consignado a Gory. "Guanche", español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Fyffes. "Consuelo de Huidobro", español, de Las Palmas y escalas; consignado a Molowny. "Viera y Clavijo", español, de Arrecife y escalas; consignado a M. Cruz. "San Isidro", español, de Guía y escalas; consignado a Rodríguez López.

Vapores despachados ayer

"La Palma", español, para Arrecife y escalas. "Boheme", español, para Vall Gran Rey. "Astur Galaico", español, para San Sebastián de la Gomera. "Teldo", inglés, para Garston. "Mont Génèvre", francés, para Barcelona y Marsella. "De la Salle", francés, para Habana. "Umyoti", inglés, para Beira y escalas. "Amir", español, para Puerto de la Cruz y escalas. "Guanche", español, para Arrecife y escalas. "León y Castillo", español, para Las Palmas. "Viera y Clavijo", español, para Valverde y escalas. "San Isidro", español, para Guía y escalas. "Consuelo de Huidobro", español, para Las Palmas. "Saga", noruego, para Buvigen.

Teja TEIDE para lavar y fregar por que desinfecta y aromatiza.

LA FUNERARIA

EMELDO SERIS, 108 SERVICIO PERMANENTE

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Cinema Victoria A las siete y media de la noche, la cinta cómica, en dos partes, "Pirata fantasma"; y la superproducción Fox, en seis partes, "Sin hogar y sin rumbo".

A las nueve y media, abonando las señoras y señoritas mitad de precio, la superproducción Gigante Fox, en doce partes, "Nerón".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria A las seis de la tarde, la superproducción Fox, en seis partes, "Caras parecidas".

A las nueve y media de la noche, la producción M. G. M., en ocho partes, "Filibusteros modernos".

Teja TEIDE: pruébela y se convencerá que es la mejor de las tejas

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 18 Febrero de 1931 Temperatura máxima, 19'7. Temperatura mínima, 13'5. Humedad relativa media, 56 centésimas.

Dirección dominante del viento, NNW. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 259 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 3'8 milímetros. Precipitación acuosa, 1'3 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Polvos LILIPUT

Ecos de sociedad

La señora madre de nuestro director

En esta capital se ha agravado en sus dolencias, la señora madre de nuestro entrañable amigo y compañero don Adolfo Febles Mora, director de GACETA DE TENERIFE. De todo corazón hacemos votos por la pronta mejoría de la respetable enferma.

Natalicias

En esta capital ha dado a luz una niña doña Adelina Rodríguez, esposa de nuestro estimado amigo don Juan García Sanjuán.

Misa de "Requiem"

El próximo viernes, día 20 del corriente, a las ocho de la mañana, se celebrará en el Hospital militar, de esta plaza, una Misa de "Requiem" con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de don Luis Salazar Báez, delegado gubernativo que fué de esta provincia.

El baile del Casino

Un verdadero éxito constituyó para la directiva del Casino de esta capital el tradicional baile de trajes, celebrado este año en el teatro Guimerá.

El coliseo presentaba un aspecto de verdadera brillantez y animación, dando realce a la fiesta el que se congregara en el salón lo más selecto de la sociedad tinerfeña, destacándose distinguidas y bellas señoras y señoritas luciendo originales y vistosos disfraces, así como elegantes "toilets", dando al espectáculo un tono de distinción y buen gusto.

Empezó la fiesta con una "cena americana", servida con todo detalle por el Gran Hotel Quisiana, que ofreció un selecto "menú", acreditando, una vez más, las excelencias de sus servicios.

Después se organizó un baile amenizado por dos orquestas, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Entre los asistentes se repartieron profusión de vistosas sorpresas, obsequiándoseles espléndidamente. La Junta directiva, y en especial su presidente, don Faustino Martín Albertos, se desvió en atenciones para con sus invitados.

Polvos LILIPUT

RON QUINA ISABEL



A BASE DE NOGAL Nuevo producto inofensivo que devuelve a las canas su primitivo color, dando una fricción diaria durante una semana. Maravilloso resultado. No ensucia nada. Sus efectos son producidos por el extracto de nogal que contiene. Ricamente perfumado, deja el cabello suave y brillante, sin engrasarlo.

En perfumerías y droguerías. Al por mayor en almacenes de perfumería y centros de especialidades.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP La mejor máquina. La más resistente. -Entrega inmediata. Talleres MARMON 25 de Julio núm. 27.-Teléfono 688

HOJAS DE AFEITAR DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS "TOLEDO" SON UNA MARAVILLA

DESPUES DE LA GRIPE El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída. Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

NUUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

LA SOLUCION DE LA CRISIS MINISTERIAL

Se constituye un Gobierno de concentración monárquica, presidido por el almirante Aznar

El señor Sánchez Guerra declina los Poderes.--D. Melquiades Alvarez tampoco forma Gobierno.--Nuevas visitas a Palacio.--El general Barrera dice que precisa reunirse sin titubeos ni vacilaciones.--Reunión en el Ministerio del Ejército.--Se forma un Gobierno nacional de concentración monárquica.--Jura el nuevo Gobierno.--S. M. el Rey, vitoreado.-- Los ministros complimentan a la Real Familia.

El señor Sánchez Guerra declina los Poderes que le confirió el Rey

Madrid 17 16'25.--Al salir hoy de Palacio el señor Sánchez Guerra, después de haber visitado a S. M. el Rey, se detuvo a conversar con los periodistas.

Manifestó que después de las conferencias que había mantenido con diferentes personalidades de la política, sacó la impresión de que no podía formar el Gobierno que necesita España en estos momentos que considera muy graves.

Podía sin salir de Palacio--dijo--formar un Gabinete, pero sería un Gobierno más, pues sin ser jefe de nadie he recibido numerosas ofertas.

La experiencia--agregó--me ha hecho ver que esto no podía ser, por lo cual, y esfumando que no contaba con el concurso de determinados elementos, aún teniendo en el bolsillo la lista de un Gobierno, he declinado el honoroso cargo que me confirió S. M. el Rey.

Salgo de la Cámara Regia--continuó--muy agradecido a las consideraciones que el Monarca ha tenido conmigo.

Reconozco--expresó el señor Sánchez Guerra--que no encontré en S. M. el Rey la menor dificultad en cuanto a mis propósitos de Cortes Constituyentes, pero el Gobierno que estaba necesario no lo he encontrado, a pesar de que me he sacrificado en muchas cosas.

Por todo ello--dijo--he aconsejado al Rey que llame a don Melquiades Alvarez, que quizá obtenga el concurso que me ha faltado a mí.

Teniendo en cuenta que soy de la derecha y de procedencia conservadora--agregó--es posible que a don Melquiades Alvarez no se le niegue el concurso que yo no he podido conseguir.

En busca de don Melquiades Alvarez

Después de salir de Palacio el señor Sánchez Guerra abandonó el Regio Alcázar el marqués de Torres Mendoza, quien parece se dirigió al domicilio de don Melquiades Alvarez, para interesarle que acudiera a Palacio para conferenciar con el Monarca.

Los señores Piniés y Bergamín visitan al señor Sánchez Guerra

En las primeras horas de esta mañana recibió el señor Sánchez Guerra en su domicilio las visitas de los señores Piniés y Bergamín.

Conferenciaron acerca de si aceptaban puestos en un Gobierno no-batalo.

El marqués de Alhucemas y Romanones en Palacio

Madrid 17 18'10.--El marqués de Alhucemas y el conde de Romanones acudieron hoy a Palacio, conferenciando con el Monarca.

Al salir del Regio Alcázar el conde de Romanones dijo a los periodistas que tendrían que escribir mucho.

Agregó que aconsejaron al Rey llamase a don Melquiades Alvarez.

Don Melquiades Alvarez tampoco forma Gobierno

A las 4 y 35 de la mañana llegó a Palacio don Melquiades Alvarez, quien a preguntas de los periodistas dijo que suponía había sido llamado por el Monarca para ampliar la consulta que le había hecho el otro día.

Los representantes de la Prensa interviuvieron a dicho político, el cual manifestó que no creía podría formar Gobierno, argumentando que era más radical que el señor Sánchez Guerra.

Expresó que lo aceptaría si se aceptase la soberanía Nacional, que estaba por encima de la realza.

Recogió esas frases del señor Sánchez Guerra--agregó--por que nos considero muy oportunos.

También al salir de Palacio don Melquiades Alvarez fué interrogado por los periodistas acerca del resultado de su entrevista con el Monarca.

¿Hay Gobierno?--se le preguntó. No hay lista ni Gobierno--replicó el señor Alvarez.

El Rey--dijo--me preguntó si en el caso de que me otorgase su confianza contaba yo con elementos constitucionales.

También me interesó si contaba con otros elementos de sectores importantes de la política del país para constituir un Gobierno.

Contestó al Monarca--dijo--que formaría un Gobierno el cual lo integraran personas que defendieron siempre con lealtad las Cortes Constituyentes.

Terminó diciendo que el Rey ampliará las consultas.

El general Barrera dice que es necesario unirse sin titubeos ni vacilaciones

Madrid 17 23'30.--El excapitán general de Cataluña, general Barrera ha sido visitado en su domicilio por un periodista.

Si fuese posible--dijo--después de mi calidad de militar mi condición ciudadana, le diría que consistiera necesario se convengan los elementos de orden del interés que en estos momentos deben unirse todos, para hacer frente a una perturbación nacional.

Pero--agregó--sin titubeos ni vacilaciones, pues no es cuestión de andar con elecciones ni tolerancias.

Se le preguntó su opinión con respecto a la visita que efectuó el señor Sánchez Guerra a la Cárcel para conferenciar con los políticos que se hallan detenidos, contestando el general que nada podía decir.

Lo único que digo--añadió--como ciudadano y patriota, es que es necesario unirse todos los elementos de orden para dar cuanto antes la batalla decisiva, pero sin dilaciones.

Reunión en el Ministerio del Ejército

Madrid 17 24'10.--Desde las ocho de la mañana se hallan reunidos en el Ministerio del Ejército el general Berenguer, el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas, el duque de Maura, los señores Cierva, Wais y Bertrán y Nubié.

A las diez de la noche salió de la reunión el conde de Romanones, dirigiéndose al salón de ayudantes.

Como esto se prolonga--dijo--vayamos a traer unos bocadillos y un poco de vino, para tomar un picoteo.

Estamos tratando--añadió--de un asunto muy interesante que será algo largo.

Después invitó a los periodistas a participar en el refrigerio.

Un Gobierno de concentración monárquica

Parece que los reunidos en el Ministerio del Ejército tratan de formar un Gobierno de concentración monárquica, en vista del fracaso de los elementos constitucionales.

La impresión es que los citados políticos seguirán reunidos hasta formar el nuevo Gobierno, que el caso presida el general Berenguer.

La opinión del general Cavalcanti

El general Cavalcanti ha manifestado que su condición de militar le impide dar su opinión con respecto a la situación actual de la política.

No obstante, persona íntima que conoce su pensamiento, ha dicho que el general Cavalcanti era partidario de entregar el Poder a hombres políticos que consiguieran concentrar las izquierdas, más para atender a la concentración liberal y al prestigio de la Corona.

Fracasado este intento cree el general Cavalcanti que es necesario tender hacia una concentración liberal monárquica, y en último caso, hacia una concentración constitucionalmente monárquica.

El general Cavalcanti estima esta última fórmula, pero está dispuesto a obedecer, yendo al Ministerio puesto que se le asigne.

El secretario de Cambó, en Palacio

Madrid 17 24'30.--Esta tarde, a las seis y media, llegó a Palacio el señor Nadal, secretario de don Francisco Cambó.

Los periodistas se le acercaron, preguntándole si el señor Cambó acudiría al Regio Alcázar, contestando que no.

Agregó que el señor Cambó le había visitado el secretario particular de S. M. el Rey, marqués de Torres Mendoza, para que acudiera a Palacio, a lo que no podía acceder por hallarse enfermo en cama, a consecuencia de la gripe.

A las 6 y 45 abandonó el señor

Nadal el Palacio Real, diciendo que se marchaba porque únicamente se trataba de una entrevista entre el secretario del Monarca y el secretario del señor Cambó.

El conde de Maceda, consultado

Poco después de acudir al Regio Alcázar el secretario del señor Cambó, salió el conde de Maceda.

Dijo que no creía que en el resto de la tarde de hoy acudiera ningún otro político a Palacio.

El señor Villanueva no puede acudir a consulta

Después de haber sido consultado don Melquiades Alvarez, fué llamado a Palacio el señor Villanueva.

Dicho político no pudo acudir al llamamiento del Soberano por hallarse en cama con 40 grados de fiebre.

A la salida de la reunión del Ministerio del Ejército

Madrid 18 1'45.--A las 12 y 30 de la noche terminó la reunión celebrada en el Ministerio del Ejército, con la asistencia de varias personalidades políticas.

El primero en salir fué el marqués de Alhucemas.

¿Hay Gobierno?--le preguntaron los periodistas.

No--contestó. Únicamente hemos examinado ampliamente la situación de la política, habiendo llegado a un acuerdo en los puntos fundamentales.

El general Berenguer--fue--en nuestro nombre será el encargado de dar cuenta a S. M. el Rey de este acuerdo.

Se le interrogó si había cartera, contestando que todavía no, pues únicamente existía el acuerdo.

¿Usted formará parte del nuevo Gobierno?--se le preguntó.

Yo no quería--contestó--pero, si no hay otro remedio, iré.

También el conde de Romanones, al salir del Ministerio del Ejército, fué interrogado por los representantes de la Prensa.

Hemos llegado a varios puntos de coincidencia--dijo--pero nada más.

No puedo darles más noticias--agregó--pues además estoy muy cansado debido a que la jornada ha sido dura.

El señor Wais dijo que se dirigió a Palacio con objeto de dar cuenta al Rey del acuerdo tomado en la reunión.

También el señor Cierva conversó con los periodistas, expresándose en análogos términos.

Dijo que no podía extenderse en consideraciones, por tratarse de cosas muy serias.

El representante del señor Cambó en el nuevo Gobierno

Se dice que en el nuevo Gobierno estará representado el señor Cambó, dándose el nombre del señor Ventosa para ocupar una cartera, probablemente la de Hacienda.

El almirante Aznar, encargado de formar Gobierno

Madrid 18 12'10. (Urgente).--En la mañana de hoy acudió a Palacio el almirante Aznar, a quien S. M. el Rey hizo el encargo de formar Gobierno.

El nuevo Gobierno

Madrid 18 13'20. (Urgente).--El nuevo Gobierno que se ha formado está integrado en la siguiente forma:

Presidencia, almirante Aznar; Trabajo, duque de Maura; Fomento, Cierva; Gracia y Justicia, marqués de Alhucemas.

Estado, conde de Romanones; Hacienda, Ventosa; Ejército, general Berenguer; Gobernación, marqués de Hoyos; Economía, Bugallal.

Se indica para la Cartera de Instrucción Pública al señor Gascón y Marin, y para la de Marina, el almirante Rivera.

A las doce y media estuvieron los ministros en Palacio, jurando sus cargos ante S. M. el Rey.

La jura de los nuevos ministros

Madrid 18 16'15.--A la una y 15 llegó a Palacio, algo retrasado, el conde de Romanones, con objeto de jurar el cargo.

He estado pensando--dijo son-

riente--si me arrepentiría.

A la una y 30 de la tarde salió del Regio Alcázar el ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marin, y el ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, que actuó como notario mayor del Reino.

Dijo que los ministros habían jurado, añadiendo que la ceremonia sufrió retraso debido a que algunos ministros no estaban en sus domicilios, tal como el almirante Rivera, que había sido designado para la Cartera de Marina.

Al terminar la jura, bajaron juntos todos los ministros.

El Rey en el Ministerio del Ejército

Poco después abandonó S. M. el Rey el Regio Alcázar, dirigiéndose al Ministerio del Ejército, para tomar juramento al general Berenguer.

El Soberano vitoreado

Al salir S. M. el Rey de Palacio para dirigirse al Ministerio del Ejército, numerosos grupos que se hallaban en el zaguan, vitorearon a la Monarquía, al Rey y al Gobierno.

Estos grupos lo constituyeron elementos aristócratas, de la Unión Monárquica y de la Reacción Ciudadana.

El Soberano subió al automóvil a medio de entusiastas vitores en cuyas manifestaciones tomó parte un numeroso público, congregado en los alrededores de Palacio.

El conde de Romanones esperando le den posesión

Desde Palacio se dirigió el conde de Romanones al Ministerio de Estado, diciendo que esperaba al duque de Alba para que le diera posesión.

Agregó que inmediatamente enviaría la acostumbrada circular a nuestros representantes en el Extranjero, comunicándoles la solución de la crisis.

Dijo el conde que el acto de la jura se hizo con el ceremonial de costumbre.

La Cartera de Instrucción Pública

Parece que la Cartera de Instrucción Pública le ha sido ofrecida al señor Gascón y Marin, el cual no la ha aceptado.

Se cree está pendiente de recibir la autorización de su jefe el señor Alba.

El general Berenguer presta juramento

Esta tarde, a las dos, llegó al Ministerio del Ejército el jefe del nuevo Gobierno, almirante Aznar.

Poco después llegó S. M. el Rey, inmediatamente le tomó el juramento como ministro del Ejército. Aún faltan tres ministros por jurar el cargo.

Lo que dice el almirante Aznar

Los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno, almirante Aznar, si el señor Piniés sería ministro de Instrucción Pública, contestando que no se ha designado aún quién haya de ocupar dicha Cartera.

Agregó el presidente del Consejo que mañana se celebraría la primera reunión.

El Rey cambia impresiones con el Gobierno

S. M. el Rey, después de tomar juramento al general Berenguer, tuvo un cambio de impresiones con el nuevo Gobierno.

Complimentando a la Real Familia

El nuevo Gobierno estuvo en Palacio cumplimentando a la Reina Victoria y al Príncipe de Asturias.

Desde Palacio marcharon los ministros a la residencia de la Infanta Isabel, cumplimentando a la egregia dama.

Una nota del exministro señor Wais

El exministro de Hacienda, señor Wais, ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa, diciendo que le satisface marcharse del Gobierno, después de haber regularizado el cargo sin quebranto para el Tesoro.

Agrega que tres millones de libras esterlinas oro han sido enviadas al Extranjero, estando a nuestra disposición en el Banco Internacional de Pagos.

Dice que se congratula de que le sustituya el señor Ventosa, por ser persona muy competente en cuestiones financieras.

Ministros que toman posesión

Esta tarde, a las 2 y 15, se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Economía, señor Bugallal.

Le dió posesión el saliente señor Rodríguez de Vique, asistido por los directores generales y altos jefes.

Entre los ministros entrante y saliente se cambiaron los saludos de rúbrica.

También se posesionó de su Cartera el titular de Gobernación, marqués de Hoyos, dándosele el saliente señor Matos.

Este tuvo palabras de elogio para el nuevo ministro, haciendo resaltar la competencia del marqués de Hoyos en asuntos sociales.

El nuevo ministro de la Gobernación agradeció las frases de señor Matos, para quien tuvo palabras encomiásticas.

Manifestaciones del señor Bugallal

Madrid 18 23'40. El nuevo ministro de Economía, señor Bugallal, ha manifestado que todos los componentes del Gabinete cuentan con grandes facilidades para desarrollar un plan de amplia concentración monárquica.

Dijo que en el Gobierno están representadas todas las ideologías, desde las derechas a las izquierdas, siendo, por consiguiente, una garantía.

Agregó que ello lo había demostrado el cambio, toda vez que la peseta subió hoy un punto.

Veremos--expresó--cómo acoge al nuevo Gobierno la opinión pública.

Los periodistas le preguntaron qué había sobre convocatoria de Cortes, contestando el señor Bugallal que todo se tratará en el Consejo que se celebrará mañana.

El señor Sánchez Guerra deja en libertad a sus amigos para aceptar cargos

El exministro, señor Wais, visitó en su domicilio al señor Sánchez Guerra, con objeto de ofrecerle la Cartera de Instrucción Pública para el señor Piniés.

El señor Sánchez Guerra se negó a intervenir en dicha cuestión, alegando que carecía de partido, por lo que dejaba a sus amigos en libertad para aceptar cargos o rechazarlos.

La Cartera de Instrucción Pública, cubierta

Parece que hecho el ofrecimiento de la Cartera de Instrucción Pública al señor Piniés, éste la ha rechazado.

En vista de ello le fué ofrecida al señor Gascón y Marin, quien la ha aceptado.

A descansar

El jefe del Gobierno, almirante Aznar, después de tomar posesión de la Presidencia, se marchó a su domicilio a descansar.

El conde de Romanones conferencia con el general Berenguer

Esta noche acudió el conde de Romanones al Ministerio del Ejército, conferenciando con el general Berenguer.

Al salir manifestó que mañana jurarían el cargo los ministros que faltan.

Visitando al expresidente del Consejo

Esta noche visitaron al general Berenguer algunos exministros, con objeto de enterarse de su estado de salud.

El nuevo ministro del Ejército sigue igual en su dolencia, por cuya causa el Consejo se celebrará mañana en el Ministerio del Ejército.

El nuevo ministro de la Gobernación, conferenciando

El ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, conferenció esta noche con el director general de Seguridad, así como con el exministro señor Wais.

El marqués de Hoyos recibe a los periodistas

A las nueve de la noche recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, diciendo que mañana se celebraría el primer Consejo en el cual se tratarán asuntos que se hallan pendientes.

Agregó que será probable haya declaración Ministerial.

Se refirió al levantamiento de la Censura y a la suspensión de las garantías, manifestando que se tratará de ambos extremos.

También dijo que en el Consejo se tratará de la provisión de los altos cargos.

Es posible que haya declaración ministerial--replicó--pues este Gobierno tiende a normalizar la situación, procurando restablecer cuanto antes todas las libertades, siendo preciso para ello que la gente le preste su ayuda.

Algún periodista le preguntó si continuarían los gobernadores civiles, contestando que seguirán la mayoría.

Ofreció que recibiría a los informadores de Prensa a la una y me-

dia de la tarde, y a las ocho y media de la noche.

El conde de Romanones se entera de los asuntos de su Ministerio

El conde de Romanones recibió esta noche a los representantes de la Prensa, a quienes manifestó que aún no podía decir nada, pues pasó la tarde enterándose de los asuntos de su Ministerio, que se hallan pendientes.

Al salir dijo el nuevo ministro de Estado que durante dos horas estuvo ocupado en enviar el acostumbrado telegrama circular a nuestros diplomáticos.

Los periodistas le preguntaron si en el Consejo de mañana se acordaría algún decreto, negándole el ministro.

Se le replicó que se habla de una amnistía.

Pero--contestó--¿quién había en estos momentos de amnistía? Todo llegará a su tiempo, pero hay que tener calma.

Dijo que era prematuro hablar de la revisión del Código Penal confeccionado por la Dictadura, aunque ya se había hablado algo de ello.

La Cartera de Marina

Esta noche se aseguraba que el almirante Cervera no aceptaría la Cartera de Marina.

En tal caso la desempeñará interinamente el jefe del Gobierno, almirante Aznar.

El señor Gascón Marin no representa al señor Alba

También se decía que el señor Gascón y Marin, al aceptar la Cartera de Instrucción Pública, no representa en el Gobierno al señor Alba.

Los primeros actos del Gobierno

Parece que los primeros actos del nuevo Gobierno, serán constituir la comisión extraparlamentaria, para que redacte la ponencia de la reforma de la Constitución, la que una vez aprobada por el Consejo, se someterá a la aprobación del Monarca.

El partido socialista y la Unión General de Trabajadores

Las comisiones ejecutivas del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores, han acordado reunirse el próximo sábado los Comités nacionales.

Dicha reunión tendrá por objeto precisar la orientación política a seguir, en vista de la formación del nuevo Gobierno.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 18 de Febrero

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Belgas, Dólares, Marcos, Florines, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Actualidades

Un aviso del doctor don Adalberto Rodríguez

El médico don Adalberto Rodríguez nos ruega hagamos público que estando dedicado exclusivamente a la práctica y ejercicio de las especialidades de partos y enfermedades de la mujer, es totalmente inútil el requerirle para otra clase de asistencia, tanto en las horas del día como durante la noche.

Para el Hospital de Niños

El obsequio de la merienda que hacía el Hospital de Niños ha correspondido al número 179, cuyo poseedor puede pasar a recogerla en la calle Alfonso XIII número 41.

Lejía TEIDE es la ideal para fregar pisos, retretes y asepuidores.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas, 32.

RUSNGAKI & CO

Ninguno más elegante... Ninguno más elegante... Pida una prueba. Teléfono 658.- JUAN POUSA

Lejía TEIDE es la mejor para el lavado de la ropa blanca.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"



# Llegada y salida de Vapores

## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Febrero de 1931

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
7	ARDEOLA	Liverpool
14	ALCA	"
21	AVOCETA	"
28	ALONDRA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 546.



### Compañía de Vapores

## Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

### ITINERARIOS

#### SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 14, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Adrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hornigüa, Agülo, Vallenaromo y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, 1909, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tassorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Bardina, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspañomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tidosa, Arrecife y Llanes: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

#### COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles a las once de la mañana.

#### OFICINAS:

MANUEL CRUZ.

San José número 8.



## Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

### EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR.

#### EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

#### CANARIAS-MARSELLA-CASABLANCA

Salidas del mes de Febrero de 1931

Miércoles 4.—Motor-correo SIL	Para Marsella.
Miércoles 11.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella.
Miércoles 18.—Motor-correo ERRO	Para Marsella.
Miércoles 25.—Motor-correo SIL	Para Marsella.

#### Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduana debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

con trasbordo para Copenhague, Stoccolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Febrero de 1931

Día 6.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 13.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 20.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 27.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Agente  
Oldenburg-Portugiesische  
Dampfschiffs-Rhederei

JACOB AHLERS  
Marina, 31.—Teléfono: 1140

Agente  
Norddeutscher Lloyd  
(Servicio frutero)

MANUEL CRUZ  
San José, 40.—Teléfono: 1100



## Compañía Trasmediterránea

### BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Febrero de 1931

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día	DESTINOS
8	PLUS ULTRA	9-24	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
13	INFANTA CRISTINA	14-9	Cádiz y Barcelona.
15	ISLA DE TENERIFE	17-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
20	CANALEJAS	21	Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-9	Cádiz y Barcelona.
22	ROMEU	23-24	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
23	TEIDE	24-10	Monrovia y Santa Isabel.
27	INFANTA CRISTINA	28-9	Cádiz y Barcelona.

Se admiten pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y, avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos de carga y grutos para embarque deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana, los que deberán estar presentados antes de las cuatro de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costa del buque seis horas antes de su salida, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente, MANUEL CRUZ. Oficinas: calle de San José número 8. Teléfonos números 1.100 y 1.101.



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, ARTE Y RUM DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro

Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278 80 y 881



## Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Febrero de 1931

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON 10		Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO 3 Marzo		Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 82



## Fred Olsen & Co.

OSL

Salidas del mes de Febrero de 1931

PARA LONDRES		PARA FRANCIA	
Día 4.—Vapor BUENAVISTA		Día 7.—Vapor SAN CARLOS	
Día 11.—Vapor BASADEROS		Día 14.—Vapor SARDINA	
Día 18.—Vapor BAJAMAR		Día 21.—Vapor BURGOS	
Día 25.—Vapor BUENAVISTA		Día 28.—SAN CARLOS	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono: 80, 298 y 307

## Anuncie Vd. en este periódico



## José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.

Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

## Clinica de enfermedades del aparato digestivo

MANUEL HERNANDEZ MARTINEZ

MEDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. Esta clínica está dotada de todos los adelantos modernos, contando con los mejores aparatos para la especialidad.

RAYOS X

Santo Domingo 13. Consultas: De 10 a 12 y de 3 a 5. Santa Cruz de Tenerife.

## Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Fábrica del Gas

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Houghton y Ryhope, destilado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábricas. Servicio a domicilio. PESETAS 650 el quintal (al contado).

Pedidos: Diríjirlos a la misma fábrica, teléfono número 188, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALOFITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades convencional.

Venta al detall: 0'25 céntimos el Kg. mínimo 5 Kg.

FABRICA DE GAS. Calle de Regla. Teléfono 188.

SELLOS DE CAUCHO

Se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

## ¡Cuidad sáo con gas!

La cocina moderna económica e higiénica

Para instalarla, basta adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 81.

SE ALQUILAN

tres habitaciones para oficinas en Imeldo Seris número 4. Darán razón en la misma.

SOLAR

Se vende en el Barrio de los Hoteles 1.200 metros cuadrados. Precios en condiciones.

Informarán: Paseo Isabel II, 45.

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MÀGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929 PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929 PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Catalunya, 18.—BARCELONA. Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25. EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España y Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

## SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ

Cirugía y Electricidad médica  
Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores  
Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

## Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital.	1'000.000.000 de pesetas
Reservas	38.490.132 de pesetas
Cuentas acreedoras	1.518.864.593 de pesetas
Depósitos en custodia.	2.966.932.865 de pesetas

### SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas

(con Oficinas auxiliares en Puerto de la Luz y calle Triana).

Arucas y Santa Cruz de la Palma  
134 sucursales en España

## Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTISIFILITICO

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504

## CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.  
Viera y Clavijo, 52.

## Aviso importante

La "LECHERIA DE LAS MERCEDES" pone en conocimiento de todos sus clientes y del público en general, que ha reorganizado nuevamente su servicio a domicilio de reparto de leche en botellas precintadas. Este se hará a todo aquel que lo solicite al teléfono 212.